

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
1 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов

№ 132 (1068). Четверг, 2 ноября 1978 года. Цена 2 коп.

В обкоме КПСС, облисполкому, облсовпрофе и обкоме ВЛКСМ

Победитель — совхоз «Тулома»

На заседании бюро обкома КПСС, исполнкома областного Совета народных депутатов, президиума облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ рассмотрены итоги социалистического соревнования коллективов совхозов и подсобных хозяйств области за увеличение производства и продажи государству продуктов животноводства.

Широко развернув соревнование в честь первой годовщины новой Советской Конституции и за досрочное выполнение планов третьего года пятилетки, труженики сельского хозяйства области, отмечалось на заседании, успешно справились с девятимесячным планом производства и продажи государству продуктов животноводства. Производство мяса по сравнению с этим же периодом 1977 года возросло на 933 тонны, яич. — на 4,7 миллиона штук. Поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 106 процентов, в том числе коров — на 102. Количества свиней увеличилось на 124 процента, птицы — на 110 процентов.

Наилучших результатов в выполнении социалистических обязательств добились коллективы совхозов «Тулома» и «Ревда», птицефабрики «Мурманская», подсобного хозяйства «Кандалакшторга» и колхоз «Энергия».

Особенно значительных успехов добился коллектив совхоза «Тулома». План по производству молока здесь выполнен на 111 процентов, мясо — на 120. В совхозе обеспечены рост продуктивности молочного стада и высокое качество продукции. Надо молока от одной коровы здесь составил 3.188 килограммов, что на 22 килограмма больше достигнутого за 9 месяцев прошлого года. Пере выполнен план государственных закупок. Поголовье скота в «Туломе» по сравнению с уровнем прошлого года выросло на 6, а коров — на 8 процентов.

Вместе с тем на заседании отмечено, что отдельные хозяйства не обеспечили выполнение планов и обязательств по развитию животноводства. В некоторых из них допущено серьез-

ное отставание по производству сельскохозяйственной продукции.

Совхозы «Арктика», «Мурманск» и «Полярная звезда» Кольского района, совхозы «Кандалакшский» и «Нивский» пригородной зоны г. Кандалакши, совхоз «Мончегорский», колхоз имени XXI съезда КПСС пригородной зоны г. Североморска и ряд других хозяйств допустили отставание по производству молока.

Обсудив итоги соревнования, бюро обкома КПСС, исполнкома областного Совета, президиум облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ признали победителем в социалистическом соревновании за увеличение производства и продажи государству продуктов животноводства по результатам 9 месяцев 1978 года коллектив совхоза «Тулома» (директор П. И. Кузнецова, секретарь парторганизации Н. И. Гудь, председатель рабочкома Н. Н. Парасенок, секретарь комсомольской организации К. А. Лепихина) и присудили ему переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкому, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ.

Отмечена хорошая работа коллективов совхоза «Ревда», птицефабрики «Мурманская», подсобного хозяйства «Кандалакшторга» и колхоза «Энергия».

Областному производственному управлению сельского хозяйства, горкомам и райкомам КПСС, горисполкам и райисполкам, обкому профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок, партийным, профсоюзным и комсомольским организациям поручено принять дополнительные меры по ликвидации отставания в производстве молока. Поставлена задача — обеспечить безусловное выполнение планов и социалистических обязательств третьего года пятилетки по производству и продаже государству всех видов продуктов животноводства каждым хозяйством, каждой фермой.

ознаменование 60-летия ВЛКСМ. Первый секретарь ГК ВЛКСМ А. М. Желобов присягнул к Красному знамени комсомольской организации высокую награду.

И еще одно известие всколыхнуло зал — комсомольская организация вышла победителем в III квартале в смотре «Решения XXV съезда КПСС — в жизни!» Награда за победу — переходящее Красное знамя горкома ВЛКСМ.

Радостным был этот день и для комсомольца, активиста, молодого передовика производства Виктора Безрукова. Он награжден юбилейной Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ за заслуги перед комсомолом и в связи с 60-летием ВЛКСМ.

В заключение выступил секретарь комитета ВЛКСМ В. Суслов и группомсогр А. Карев. Поблагодарив за высокую оценку их деятельности, они заверили присутствующих, что оправдают доверие, будут и впредь отдавать все силы работе.

дарил ветерана, вручил ей памятный сувенир.

Душевная теплота, глубокое уважение к традициям старшего поколения, верность боевым наказам защитников Заполярья — вот та атмосфера, в которой прошла встреча поколений комсомольцев прошлых лет с комсомольцами 70-х годов.

А. КОРЧЕВАЯ,
учительница
русского языка
и литературы ВСОШ № 2.

ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ

Музыка, цветы, улыбки... В конференц-зал на торжественное собрание пришли молодые передовики производства, ветераны труда, наставники, комсомольские активисты. В президиуме секретарь Североморского горкома КПСС Ю. И. Кимаев, первый секретарь горкома комсомола А. М. Желобов, секретарь партийной организации В. И. Пушкин, секретари комитета ВЛКСМ В. Суслов и Н. Мункин, комсомольцы — победители социалистического соревнования.

Имениниками выглядят парни и девушки из комсомольско-молодежной бригады Б. П. Петрова. Слава об их трудовых успехах идет далеко за пределы нашей области. Это они первыми рапортовали о выполнении плана трех лет пятилетки, это они возглавили соревнование молодежных коллективов.

ТОРЖЕСТВО В ШКОЛЕ

Накануне дня рождения комсомола педагоги и учителя вечерней школы № 2 собрались в празднично украшенном актовом зале.

Участники школьной художественной самодеятельности открыли юбилейный вечер.

А после концерта под громкие аплодисменты на сцену вышла ветеран Великой Отечественной войны Мария Федоровна Панкратова. Затаив

дыхание, слушали все участники торжественного вечера ее рассказ о боевых подвигах защитников Заполярья: Героя Советского Союза Василия Кислякова, комсомольцев Александра Юневича и Александра Бакина и других.

Долго не отпускали со сцены Марию Федоровну. Староста 9 «а» класса Александр Боголюбов от имени всех присутствующих горячо поблаго-

Да здравствует славное колхозное крестьянство — активный строитель коммунизма!

[Из Призывов ЦК КПСС].

В СЧЕТ 1979 ГОДА

Добрими делами встречает праздник Великого Октября дядякова совхоза «Североморец» Антонина Васильевна Балашова. Она досрочно завершила выполнение десятимесячного задания, с перевыполнением плана закончила и октябрь.

Особую радость вызвало среди щукозерских животноводов тот факт, что Антонина Васильевна по-прежнему идет в числе лучших дядяков не только нашего хозяйства, но и всего Кольского края. За девять месяцев нынешнего года передовая сельская труженица

получила от одной коровы 3653 килограмма молока. Это третий результат в области после тех показателей, которых достигли прославленная дядякова Е. И. Шубина из совхоза «Тулома» и дядякова Ф. А. Егричева из подсобного хозяйства «Индустрия».

На полгода раньше срока А. В. Балашова завершила задание трех лет пятилетки, сейчас на ее трудовом календаре — апрель 1979 года.

А. МАЗИН,
главный экономист
совхоза «Североморец».

Правофланговые десятой пятилетки

В НАЧАЛЕ ПУТИ

— Николай, посмотри, по- жалуйста, карбюратор!..

— Кондрашин, помоги вон- вичку! У него что-то не ладится...

Такие просьбы нередко можно услышать в автоколонне Североморской автобазы, которой руководит В. В. Привалов. Невольно думаешь, что обращены они к какому-нибудь опытному шоферу, и вдруг узнаешь, что Николай Кондрашин — один из самых молодых в этом коллективе. Ему двадцать с небольшим. Что же касается мастерства, в этом он уступит лишь немногим.

Почти год минул с того дня, как Николай после службы в армии вернулся в родной колхоз. Кто бы мог подумать, что за этот короткий срок молодой шофер, который сел за баранку всего три года назад, сумеет добиться высоких показателей, встать вровень с опытными автотранспортниками. Полторы нормы, а порой и больше выдавал он все три месяца минувшего квартала. Такие результаты имеет не всякий.

Говорят, что о водителе можно судить по состоянию его машины. Если шофер — человек по натуре беспечный или ленивый, то и вверенное его заботам техника в чем-то проходит на своего хозяина, может в любой момент выйти из строя.

Напротив, ухоженным выглядят пятитонный ЗИЛ Кондрашина. Даже работники технического контроля, которые регулярно проводят осмотр техники, не имеют претензий к шоферу.

Прошло уже несколько месяцев, как Николай получил новую машину, но вид у нее такой, словно бы только вчера сошла с конвейера. А ведь заполярные дороги, как известно, не отличаются хорошим содержанием. За время работы в автобазе у него не было ни одной аварии на дороге.

Вот и сегодня перед выходом на трассу Николай уже в который раз обошел вокруг своей машины, придирчиво осмотрел каждое колесо, заглянул под капот. Его ЗИЛ «ночует» под открытым небом. Зимой за ночь он застывает так, что металл обжигает ру-

ки — попробуй быстро завести двигатель. В таких условиях можно и целый час проводиться с машиной. На первых порах не всегда быстро получалось это и у Николая.

Но он постоянно работает над собой, внимательно присматривается к работе таких опытных водителей, как Егор Егоренков, Вячеслав Минкин, Геннадий Бессонов, перенимает у них крупинки того ценностного опыта, который пригодится ему повседневной работе.

Помогает и то, что Николай начинал в автобазе слесарем. Сначала досконально изучил устройство машины, каждый ее узел, деталь, а затем уже сел за баранку. Слесарные навыки дают ему возможность самостоятельно, без помощи механика выполнять текущий ремонт автомобиля.

За его увлеченность техникой, отзывчивость, за готовность помочь каждому уважают в коллективе Н. Кондрашина. Он весь на виду с этой постоянной заботой о вверенной машине. Трудно сказать, сколько раз за день он осматривает свой ЗИЛ. Даже в те считанные минуты, пока самосвал разгружается, он успевает лишний раз проверить тот или иной узел. Для него это стало повседневным правилом — ведь заполярные дороги не прощают беспечности. А раз в неделю Кондрашин обязательно загоняет свою машину на эстакаду, чтобы осмотреть более внимательно подтяжку узлов, колес.

Благодаря вот такого доброжелательства старый «шузовик», на котором Николай работал прежде, до сих пор в строю. Большие планы у молодого водителя на будущее. Решил сдать экзамены на второй класс вождения хочет поступить учиться в автодорожный техникум. В следующем году думает принять более напряженные обязательства, такие же, как и у первоклассных специалистов, добиться почетного звания «Ударник коммунистического труда».

В начале жизненной дороги находится сейчас Николай Кондрашин. Но чувствуется, что своим отношением к работе, своими делами он находится на верном пути. Т. АЛЕКСЕЕВА.

Сберегли 200 судо-суток

По-ударному завершает предоктибрьскую ударную вахту коллектив Териберских судоремонтных мастерских, удостоенный по итогам третьего квартала переходящего Красного знамени горкома партии и горисполкома. К заданию октября судоремонтники вы-

Отчеты и выборы в комсомоле

К УСПЕХУ ИДУТ СООБЩА

Иногда можно услышать от секретаря комсомольской организации, что была бы численность организации ВЛКСМ поменьше — и дела бы лучше шли, а так попробуй собрать всех на какое-нибудь мероприятие, да еще проведи с каждым воспитательную работу. А вот у Валентины Шевченко — секретаря комсомольской организации конторы «Североморскогорз» — «переживания» противоположного характера.

Было бы нас побольше, тогда и работа комсомольцев стала бы более заметной, а то всего шесть человек.

Валентина трудно привыкнуть к руководству такой малочисленной организацией, хотя она и избрана секретарем уже третий год подряд. Опыт комсомольской работы у Шевченко есть, но в крупных организациях (в комитете ВЛКСМ сельхозтехникума, а затем она была секретарем комсомольской организации в колхозе). И, подводя итоги работы за год, Валентина сожалеет о том, что можно было бы сделать и больше в кое-что не так, как сделали.

На своих комсомольцев секретарю не приходится обижаться: и в производственных, и в комсомольских делах они на высоте. В отчетном докладе молодой коммунист Валентина Шевченко подробно говорит о каждом своем товарище.

Первая помощница секретаря — ее заместитель Татьяна Бахвалова. Они и работают рядом, и в комсомольских делах вместе. Татьяна справляется со своими личными социалистическими обязательствами и борется за право носить звание ударника коммунистического труда. А комсомольское поручение — общественный распространитель печати — Татьяна Бахвалова выполнила на «отлично».

Об ударнике коммунистического труда, бывшем шофером, а теперь мастере автотранспортной службы гаража комсомольца Геннадия Щепине — особый разговор. Это отличный специалист,уважаемый в коллективе человек. Работая водителем автомашины по доставке газовых баллонов населению, Геннадий получал благодарности не только от администрации за выполнение плана, но его часто просили отметить за хорошую работу в жителе города. А вот теперь коллектив службы, которую он возглавляет, справился со своими повышенными социалистическими обязательствами. Они довольно сложные — перевозки газовых манипуляций на газовое топливо, и за счет этого сэкономить пять тысяч литров бензина. Не допустить ни одного дорожно-транспортного нарушения. Провести косметический ремонт в помещениях автотранспортной службы. В выполнении этих обязательств не последнюю роль сыграли занятия членов коллектива в школе экономических знаний, где Геннадий Щепин признан одним из лучших слушателей. Он член местного комитета, председатель спортивно-массовой комиссии. Так что нормы комплекса ГТО комсомольцы сдают под его руководством одними из первых.

Стоят на учете в организации ВЛКСМ горгаза младший инспектор рыбинспекции Виктор Горкавый. Он активно участвует во всех мероприятиях, отличился на сенокосной стряде. А что касается своей непосредственной работы, то на счету у инспектора 19 задержанных браконьеров.

Самые молодые (и по возрасту, и по времени пребывания в организации) — это недавние ученики, а теперь квали-

фицированные специалисты слесарь по развозке газовых баллонов Сергей Васильев и слесарь по эксплуатации газового оборудования Зинаида Шувалова. Они не так давно пришли в коллектив горгаза, а успели зарекомендовать себя исполнительными, трудолюбивыми работниками. Сергей поступил заочно в Петрозаводский автотранспортный техникум. Несмотря на то, что работа для него новая, да и не легкая, и на подготовку к экзаменам тоже надо было выкроить время, Сергея часто можно было видеть после работы на строительстве, что ведется на территории хозяйства.

Зинаида Шувалова уже три месяца работает самостоительно. Она часто вспоминает уроки своего наставника ударника коммунистического труда, депутата городского Совета избирателей Надежды Филипповны Гуменюк и изо всех сил старается не подвести ее. А после работы спешит в вечернюю школу — это тоже в личном комплексном плане комсомолки.

Выступая на отчетно-выборном собрании, и Сергей Васильев, и Зинаида Шувалова говорили о том, что в коллективе они новички, но чувствуют себя так, будто давно знают этих людей. На каждом шагу видят доброжелательное отношение, терпение наставников к ним — ученикам, вот почему и стараются работать с большой отдачей.

В обсуждении отчета секретаря комсомольской организации приняли участие все комсомольцы. Их никто не «поднимал», не повторялся вопрос дважды: «Кто хочет выступить?» Хороших дел на счету у комсомольцев немало. Да и производственные успехи налицо. Переходящее Красное знамя за победу в областном социалистическом соревновании коллектива конторы «Североморскогорз» — это и заслуга.

Геннадий Щепин в своем выступлении дополнил, что кроме участия в сенокосе в колхозе «Северная звезда» (где вместо 4 тонн сухого сена сдавали на 800 килограммов больше), зимой автотранспортники горгаза отремонтировали колхозную автомашину, участвовали в перевозке овощей на овощехранилище и помогали их перебирать. Говорили ребята о том, что на субботники вместе с комсомольцами выходили и наставники, опытные работники шоферы аварийной службы И. М. Фатеев, мастер Т. И. Алтухова, электрик М. Е. Юхин, бригадир слесарей В. П. Кочетков, мастер аварийно-диспетчерской службы А. Н. Король и другие.

Не промолчали комсомольцы и о недостатках, вспомнили, что нарушили внутрисоюзную дисциплину — не провели одно собрание в летний период отпусков. Говорили о том, что нет у них своего угла в Ленинской комнате (которая была оборудована с их помощью) и надо будет в ближайшее время исправить это упущение. Предложили провести вечер встречу с ветеранами, бывшими комсомольцами, работающими в горгазе. Подумали и о том, как будет выглядеть праздничный номер стенной газеты к 60-летию ВЛКСМ, и какие диафильмы к юбилею показать, и какую провести беседу...

Успех любого дела решают люди, а если они к тому же молоды, полны сил и энергии, то этот успех обеспечен.

Г. СЕНЬКОВА.



● В ГОРКОМЕ КПСС

ПОЛИТИНФОРМАТОРЫ УЧАТСЯ

В горкоме партии состоялось очередное занятие в городской школе политинформаторов

О содержании и методах политического информирования трудящихся в свете постановления ЦК КПСС «О повышении роли устной политической агитации в выполнении решений XXV съезда КПСС» рассказал С. А. Канарейкин — заведующий кабинетом политпросвещения горкома партии.

С вопросом «Методика работы с периодическими изданиями, политической книгой» выступила Т. Н. Червоненко — старший библиограф Североморской городской библиотеки.

Председатель городской плановой комиссии Г. А. Исмагилова рассказала об итогах работы трудовых коллективов города Североморска и пригородной зоны в третьем квартале десятой пятилетки.

Заведующий отделом пропаганды и агитации горкома В. П. Пересыпкин в заключение занятий определил основные задачи политинформаторам на завершающем этапе выполнения планов и социалистических обязательств третьего года десятой пятилетки.

Около трех лет работает комсомолка Алла Корнева на Полярнинском хлебозаводе. Была учительницей, а сейчас работает укладчицей клеяба. Свою основную работу молодая работница успешно сочетает с общественной. Она член заводского комитета профсоюза, казначей. В прошлом году она избрана депутатом Североморского горсовета.

Комсомолка Корнева достойно встретила 60-летие ВЛКСМ.

НА СНИМКЕ: член VLKSM A. Kornieva.

Фото В. Матвеичука.

● В помощь пропагандисту

КНИГИ УГЛУБЛЯЮТ ВАШИ ЗНАНИЯ

В этом учебном году в системе партийной и комсомольской учебы, экономического образования необходимо в поборь привести два занятия по курсу «Актуальные вопросы аптечной политики СССР и идеологической борьбы на международной арене». Рекомендуем пропагандистам и слушателям при изучении данной темы пользоваться книгами, имеющимися в кабинете политического просвещения горкома КПСС.

А. И. Брежнев. «Актуальные вопросы идеологической борьбы КПСС».

В настоящий сборник (в 2-х томах) включены полностью или в извлечении доклады, речи, выступления по курсу «Актуальные вопросы аптечной политики СССР и идеологической борьбы на международной арене». Рекомендуем пропагандистам и слушателям при изучении данной темы пользоваться книгами, имеющимися в кабинете политического просвещения горкома КПСС.

«В. И. Ленин, КПСС о партийном руководстве комсомолом».

Публикуются в настоящем сборнике документы дают представление о принципах, формах и методах руководства партии комсомолом. Открывается сборник речами, статьями, письмами и другими документами В. И. Ленина за период с 1964 по 1978 годы.

Двухтомник раскрывает содержание коренных вопросов идеологической работы КПСС, даёт представление о многогранной деятельности партии в области коммунистического воспитания трудящихся. Сборник подготовлен к изданию отделом пропаганды и общим отделом ЦК КПСС и выпущен в издательстве «Политическая книга» в 1978 году.

Эта книга будет хорошим помощником при изучении тем:

«Социализм и мир переделами»,

«Достижения внешнеполитической деятельности КПСС

и Советского государства, опубликованных во второй половине 1977 года.

В книге отражены итоги освещенной ленинизмом революционно-преобразующей деятельности партии и народа после победы Великого Октября.

Наряду с различными книгами, в кабинете политического просвещения имеются пластины, карты, атласы, диафильмы, диапозиты. Например, пластины «Ленинский комсомол 1918—1978», «Труд вдохновенный — Родине», диапозиты «Речь Ленина на III съезде комсомола», «Комсомол — боевой авангард советской молодежи», «XXV съезд об укреплении сотрудничества с освободившимися странами», диа-

фильмы «Конституция» развитого социализма», фильм «Свет», диа-проектор «Святые», эпиди-скоп, проигрыватель, магнитофон — верные помощники пропагандиста.

Ф. С. Пастернак, Г. А. Сакончик, В. Д. Момот, О. И. Добрый, Е. Н. Данилова и многие другие пропагандисты получают во временное пользование наглядные материалы, технические средства, необходимые для конкретной темы выступления или очередного политзанятия, тем самым оживляя занятия, способствуя более глубокому и прочному усвоению материала слушателями.

В плане методической помощи пропагандистам можно использовать учебное пособие «Методика партийной учебы», выпущенное Политиздатом. Авторы книги освещают наиболее важные вопросы методики обучения в системе политического образования.

Агитаторов, политинформаторов, докладчиков, а также пропагандистов привлечет книга «Современные задачи и методы агитационной деятельности партийных организаций «Агитатор, политинформатор, докладчик», также вышедшая в Политиздате. В ней освещаются вопросы идеино-политического воспитания в трудовых коллективах и по месту жительства, раскрывается специфика работы агитаторов, политинформаторов, докладчиков.

Использование учебно-методической и материально-технической базы кабинета политического просвещения поможет дальнейшей идеальной закалке коммунистов и беспартийных, глубокому усвоению всеми трудящимися основополагающих принципов марксизма-ленинизма.

Г. ПАВЛУХИНА, библиотекарь кабинета политпросвещения горкома КПСС.

За партами... учителя

В городском комитете ДОСААФ состоялась методическая учеба по правилам дорожного движения преподавателей начальных классов школ Североморска и пригородной зоны. Она проводится городским отделом народного образования совместно со спортивно-

техническим клубом ДОСААФ.

Это первые лекции подобного рода. Решение проводить их было принято после собрания городского актива работников автотранспорта, коммунального хозяйства, строительства и ремонта дорог, ГАИ и

ВАИ, общественных инспекторов.

Перед учителями выступил преподаватель спортивно-технического клуба М. К. Петров, который подробно рассказал о методике проведения занятий по правилам дорожного движения с учащимися. Аналогичные занятия пройдут и с учениками 4-х—8-х классов.

М. КЛИВАНСКИЙ.

НЕОБЫЧНЫЙ совет состоялся на днях в Мурманском морском биологическом институте Кольского филиала Академии наук СССР. Коллектив собрался по случаю юбилея ветерана труда Хрессии Васильевны Николаевой. От имени дирекции ее горячо поздравил доктор биологических наук И. Б. Токин, успехов в работе, счастья в личной жизни пожелали товарищи — сотрудники института. Много было теплых слов, сердечных рукопожатий, подарков. Их Хрессии Васильевну заслужила вполне: добрыми трудовыми делами, активной общественной работой, всей своей жизнью — интересной, наполненной многими событиями.

В этот день ей исполнилось 50 лет. 35 из них прожила в

И труженица, и общественница

Заполярье. Приехала в Харловку с родителями совсем девочкой, едва исполнилось 14, а вскоре уже начала трудиться. Шел военный 1944 год, рабочих рук на Севере недоставало, поэтому и взяли ее на гидрометеостанцию наблюдателем. Здесь, в отдаленной Харловке, и жила, взрослая, здесь решила на всегда породниться с Севером. В 60-е годы Х. В. Николаева перешла в Мурманский морской биологический институт. Коммунист, она не скользила легкой должности, выполняла разные задания. За трудолюбие и добросовестность ей доверили ответственную работу в лаборатории.

Труд лаборанта нелегок, но почетен, от него зависит успех научного поиска. Наколаева же в совершенстве освоила ряд новых научных методик: радиогломеральный метод определения проекции и планктона, методы определения хлорофилла, метод обработки проб для прямого счета бактерий и другие. Немало сил и энергии отдает Николаева и общественной работе, на протяжении многих лет она член местного комитета ММБИ, активно участвует в деятельности ряда комиссий. К делу всегда подходит с присущей ей ответственностью, партийной принципиальностью.

Труд Хрессии Васильевны

неоднократно отмечен премиями, благодарностями и грамотами. Ей присвоено почетное звание ударник коммунистического труда.

Для Х. В. Николаевой 1978-й — это прежде всего год ударного труда. Индивидуальные социалистические обязательства она выполнила досрочно. 1978 год для Хрессии Васильевны — год других значительных событий. С мужем, Григорием Власовичем, отмечена недавно серебряную свадьбу, четверть века является членом КПСС, год исполнился любимой внучке, а теперь вот — юбилей.

В свои 50 лет она по-прежнему



нему молода, энергична и жизнерадостна.

Г. ТАРАСОВ,
О. ФОМИН.

На снимке: Х. В. Николаева.
Фото Л. Бориной.

Раньше на Североморском молокозаводе нередки были случаи, когда, уходя со смены, кто-нибудь по рассеянности оставлял включенным освещение. Случалось, что и в холода работало оборудование, потребляющее большое количество электроэнергии.

За последнее время такого рода упущения стали не просто редкими на заводе, а скорее чрезвычайными происшествиями. Произошли такие из-

ионального и бережного использования энергии.

Специалистами был составлен план организационно-технических мероприятий по дополнительной экономии энергоресурсов. Сейчас, когда до конца года осталось меньше трех месяцев, многое из задуманного уже претворено в жизнь, и можно с уверенностью сказать, что намеченному будет успешно выполнено.

Согласно этому плану, включ-

ие. Его выполнение под постоянным контролем электриков. В специальном журнале приема и сдачи смен они регулярно фиксируют малейшие упущения по эксплуатации оборудования. На их основе к нарушителям применяют строгие меры.

Постоянно, как уже говорилось, на заводе осуществляется контроль за расходованием электроэнергии на освещение. Если год-два назад случалось, что без особой нужды работницы включали все три линии электроосвещения, то теперь в дневное время им с успехом хватает одной.

Одним из резервов можно считать и переход к алюминиевому освещению в целом по предприятию. В этом направлении на нашем заводе уже многое сделано, но многое еще и предстоит осуществить в будущем. Все цеха основного производства перешли на алюминиевое освещение. Заканчиваются работы по установке ламп дневного света и в лаборатории. Скоро такое же освещение будет в сметанном цехе. В перспективе планируется установка ламп холодного светения — в коридорах.

Помимо перечисленных мероприятий на заводе осуществляется смещение рабочего графика. Сейчас вторая смена начинается и заканчивается на три часа раньше обычного. Таким образом, на протяжении шести с половиной часов обе бригады работают вместе. То есть почти целую смену они пользуются общим освещением.

Благодаря этим мероприятиям с начала текущего года удалось сэкономить 15 тысяч киловатт-часов электроэнергии. Это большая цифра, если учесть, что потребление электроэнергии в нынешнем году по сравнению с предыдущими строго лимитируется. Прячется с начала года молокозавод выпустил уже 473 тонны сверхплановой продукции, не допуская ни одного случая перерасхода электроэнергии.

О плодотворной экономической работе коллектива предприятия говорит и такой показатель, как расход электроэнергии на выпуск одной тонны цельномолочной продукции. За девять месяцев текущего года он заметно снизился с 13,6 до 12,4 квт.-часа.

В. АНТОНОВ,
инженер-энергетик.

● ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

СЛЫШИМ ОДНИ ОБЕЩАНИЯ

Сотни, тысячи североморцев обслуживаем мы, работники касс предварительной продажи билетов на поезда и самолеты. Но условия, в которых приходится нам работать, не поддаются, кажется, никакому описанию. Благоустроенные помещения, куда на радость жителям были переведены когда-то кассы, стало неизвестно. «Сюрпризы» начинаются у самого входа в служебное помещение. Прямо у двери в полу зияет дыра, а стоит ее перешагнуть, попадаешь словно на палубу корабля: каждая половина «ходит» под тобой, тоже грозя вот-вот провалиться. Да и все доски потеряли уже свой первоначальный вид, изогнувшись в «гармошку».

Но «ягодки» встречаются дальше. В комнатах сами стены готовы обрушиться на кассира. Ничто не соединяет их с потолком, и там, где лежат плиты перекрытия, трещина в палец толщиной. Плотник, к которому мы обратились с просьбой починить дверь (она тоже осела), даже отказался

браться: вдруг стена обвалится.

Вздувшиеся полы, трещины в стенах — результат паров, которые постоянно идут из подвального помещения дома. От сырости во всех комнатах, в зале затхлый воздух, и ни раз санэпидстанция грозилась закрыть из-за этого каскады. Давно наболевший вопрос — и вентиляция. Ни одно окно в зале не открывается, вытяжка бездействует, а у нас находится порой свыше ста человек.

О бедах наших знает домоуправление № 1 горкомхоза, в ведении которого находится здание. Но вот уже больше года мы слышим от него одни обещания. Уже назначали «крайний» срок — 1 октября, потом его перенесли на 15-е, но прошла и эта дата. А страдаем мы, кассиры, и будущие пассажиры.

А. МОСКОВСКАЯ,
А. КУЛИКОВА,
кассиры касс
предварительной
продажи билетов.

УДАЧНОЕ ВЫСТУПЛЕНИЕ БОРЦОВ

В Мурманске состоялось юношеское первенство областного совета ДСО «Труд» по классической борьбе, в котором приняли участие и североморские воспитанники ДЮСШ. В личном зачете ребята выступили хорошо. Андрей Смоловский, ученик школы № 10, — в весе до 81 килограмма и Вадим Терентьев, ученик школы № 11, — в весе до

97 килограммов стали чемпионами области.

Неудача постигла в финальной схватке Николая Завгороднего — ученика школы № 1. Он проиграл встречу борцу Ремизову из Мурманска и занял второе место.

В. ВАХНИН,
мастер спорта СССР,
тренер-преподаватель
ДЮСШ.

О ПРИНЯТЫХ МЕРАХ СООБЩАЮТ

«Не пора ли ставить точку?» — под таким заголовком 16 сентября в «Североморской правде» опубликована заметка, в которой шла речь о том, что в районе школы № 5 строители никак не могут закончить дренажные работы, канавы месяцами передвигаться.

В своем ответе на запрос редакции тт. Махатый и Карпович сообщили, что корреспонденция «Не пора ли ставить точку?» обсуждена на заседании партийного бюро и с инженерно-техническими ра-

ботниками строительного участка.

Факты, изложенные в корреспонденции, действительно имели место. Начальнику участка — коммунисту И. Я. Веко строго указано на халатное отношение к выполнению работ. В настоящее время канавы у фасада школы засыпаны. Оставшиеся работы по устройству дренажа будут продолжены в летние каникулы, поскольку они связаны с бурением скалы и производством взрывов.

мо строго соблюдать режим хранения и сроки реализации. Опыт работников плодово-овощных баз и хранилищ показывает, что шефскую помощь — надежная гарантия того, что в течение долгой полярной зимы жители Североморска и пригородной зоны будут в достатке обеспечены овощами и фруктами хорошего качества.

М. ГОРОДКОВА,
заведующая
торговым отделом
Североморского
горисполкома.

Завершается закладка овощей

Закладка картофеля и пло-
доовощной продукции вступила в стадию завершения. В

нынешнем году из-за неблагоприятных погодных условий она была необычной, затяжной. Если в прошлые годы вначале поступал картофель, а затем овощи и яблоки, то теперь наоборот — картофель поступает в последнюю очередь. Естественно, это создает с наступлением морозов и особые трудности в его разгрузке. Однако, надо отметить, что плодовоовощная продукция поступает в этом сезоне хорошего качества и в полном объе-

ме. Последние партии продукции уже в пути.

Большую помеху по приемке и переработке поступающих продуктов оказали коллективы предприятий и организаций Североморска и пригородной зоны, а также учащиеся старших классов. Особенно хочется отметить в этом важном деле работников городского газового хозяйства, медицинских учреждений, горючего и гостиницы. В порядке оказания шефской помощи на

плодовоовощных базах работало 1600 человек.

Эта помеха требуется и в дальнейшем. С целью сохранности продукции от порчи необходимо ее постоянная сортировка. Только так можно добиться того, чтобы в торговую сеть поступали лишь высококачественные, стандартные овощи и фрукты. Силами одних работников базы эту трудоемкую работу выполнить невозможно. Вот почему издано распоряжение председа-

Североморский Меридиан Новости

Научная организация

труда успешно внедряется в отделении связи города Полярного. Недавно здесь установили очередную новинку — вычислительную машину «КИМ», что значительно ускорило и упростило труд операторов по приему телеграфных отправлений.

Машина быстро пробивает дату телеграммы, подсчитывает сумму оплаты, выдает квитанцию, выполняет другие счетные операции.

Раньше, чтобы выпустить квитанцию, оператору требовалось не меньше минуты, а теперь это делается за несколько секунд. Подсчитано: обслужив с помощью машины десять клиентов, оператор экономит час времени.

«КИМ» дает еще одно существенное преимущество. Теперь работнику отделения связи не нужно подсчитывать общую сумму по квитанциям с начала до конца рабочего дня — машина делает это сама, а главное, не допускает ошибок.

Из Хабаровска во Владивосток,

спустившись по Амуру, пришло научно-исследовательское судно «Дальние Зеленцы», построенное для Мурманского морского биологического института Кольского филиала Академии наук СССР.

Стоянка в порту не будет продолжительной. Перед дальним переходом на Север корабль науки отправится в экспедиционное плавание по Японскому морю.

Для организации экспедиций и участия в них в Мурманском морском биологическом институте сформирована группа ученых под руководством кандидата биологических наук В. Ф. Брагзина. Ученые уже выехали на Дальний Восток.

Экспедиция рассчитана на две недели. В ходе плавания предстоит испытать оборудование и научно-исследовательскую аппаратуру нового судна. Одновременно будет веситься сбор материалов о богатейшем животном и растительном мире Японского моря.

Новое оборудование

приобрела Североморская городская больница. Впервые здесь получили наркозный аппарат «Херанах» чехословацкого производства. Анестезиологии горбольницы высоко оценили его достоинства: аппарат эффективен и удобен в применении.

Среди многих новинок, поступивших на вооружение североморских медиков, выделяется передвижной палатный рентгенаппарат. С использованием его отпадает необходимость переносить некоторых больных в рентгенкабинет.

«Юность отцов»

— так называется новый спектакль, поставленный в драматическом театре Краснознаменного Северного флота. Героическая драма в двух действиях посвящена 60-летию Ленинского комсомола. Автор ее — лауреат Государственной премии Борис Горбатов. Постановка О. А. Соловьева, музыкальное оформление В. А. Панчешного.

Премьера спектакля состоялась на днях в Североморском Доме офицеров флота. Большой интерес североморцев к этой постановке свидетельствует о немалой творческой удаче коллектива флотского драматического театра.

В начале прошлого года в Дальних Зеленцах случился пожар, во время которого сгорело и помещение сельской библиотеки поселка. Из семнадцати тысяч томов книжного фонда удалось спасти только 1.700 книг — лишь десятую часть... Перенесли все остатки в гардеробную Дома культуры, сложили горой. А потом решили это небольшое помещение — больше некуда! — временно переоборудовать под пункт книговыдачи.

Такое вот незавидное «наследство» и досталось Полине Алексеевне Бородкиной, когда она вступила в права хозяеки импровизированной библиотеки. Работать в этом «микровагончике» было трудно: появился один посетитель, а второму к столу выдачи уже и не противиться... Ходатайствовала П. А. Бородкина о выделении надлежащего помещения для библиотеки и перед Териберским поселковым Советом, и у директора института И. Б. Токина на приеме с такой просьбой была, и к руководству Североморской централизованной библиотечной системы обращения за помощью к школе и общественности поселка...

На новом своем месте Полина Алексеевна еще и года не отработала, а книжный фонд библиотеки уже составляет около 6000 томов.

Энергично занялась она и вовлечением в число читателей жителей поселка. Население Дальних Зеленцов, вместе с временно проживающими здесь строителями, близко к пятистам человек. Больше половины из них — пользуются услугами сельской библиотеки, хотя не закрыт доступ в читальный зал института, имеющего несравненно более богатый фонд литературы... Так что конкуренцию за читательские симпатии сельская библиотека успешно выдерживает. А популярность ее объясняется, очевидно, тем, что Полина Алексеевна — человек по складу своего характера мягкий и внимательный

ДЕФИЦИТ ВНИМАНИЯ

вали с пола все книги...

Количество их было сравнительно невелико, но и его привести в порядок — потребовался немалый труд. Подолгу вечерами засиживалась библиотекарь: систематизировала книги, по ходу «подлечивая» их мелким ремонтом, составляла каталог. И при этом убедилась — как много нужной литературы не хватает.

Начались хлопоты по комплектованию фонда: «штурм» заявками соответствующего отдела Североморской централизованной библиотечной системы, просьбы к коллегам институтского книгохранилища, обращения за помощью к школе и общественности поселка...

На новом своем месте Полина Алексеевна еще и года не отработала, а книжный фонд библиотеки уже составляет около 6000 томов.

Энергично занялась она и вовлечением в число читателей жителей поселка. Население Дальних Зеленцов, вместе с временно проживающими здесь строителями, близко к пятистам человек. Больше половины из них — пользуются услугами сельской библиотеки, хотя не закрыт доступ в читальный зал института, имеющего несравненно более богатый фонд литературы... Так что конкуренцию за читательские симпатии сельская библиотека успешно выдерживает. А популярность ее объясняется, очевидно, тем, что Полина Алексеевна — человек по складу своего характера мягкий и внимательный

умеет найти в душе каждого человека струнку, созвучную его литературным интересам, чем располагает к себе людей. Они охотно идут «на огонек» гостеприимства хозяеки этой хоть и небольшой библиотеки.

Кстати сказать, если нужной книги в фонде нет, П. А. Бородкина отыщет ее и получит по межбиблиотечному абонементу (МБА) — преимущества централизации она использует максимально. Поэтому читатель обычно и не ощущает ограниченности местного фонда литературы.

Полина Алексеевна заглядывает в свою тетрадь и сообщает:

— Вот, например, по этим записям видно, что из 102 заказов по МБА — девяносто уже выполнено: затребованные книги получены и выданы читателям.

А с какой радостью она получает увесистые посылки из центральной городской библиотеки Североморска. Ведь каждый раз — это очередное пополнение местной библиотеки! И тут же вопросительно осматривает тесное помещение своего «вагончика»: куда поместить новую литературу? Все стены до самого потолка заняты стеллажами, которые предельно «забиты» книгами. А те, что не убрались, — опять уже громоздятся горкой в углу... Единственный свободный кусок стены занят тематическим стендом «О родном Заполярье» — краеведческим музейным экспонатом.

— Это разве стенд! — за-

метив, что я разглядываю его, сокрушенно говорит Полина Алексеевна. — Вот, например, прислали мне большую подборку-выставку иллюстраций к 150-летию Л. Н. Толстого. Какую бы экспозицию можно было развернуть! Но здесь, как видите, — разводят руками библиотекарь.

П. А. Бородкина в сфере библиотечного обслуживания — человек новый. Но что работает она может — доказала делом. Что полюбила эту работу, свидетельствует ее желание стать настоящим специалистом: несмотря на обремененность семьей она учится на третьем курсе заочного отделения Ленинградского библиотечного техникума.

И энтузиазм в новом деле ей не занимать. Вот только получается, что благие усилия Полины Алексеевны зажаты стенами помещения, совсем не подходящего для библиотеки — площадь здесь всего с десяток квадратных метров. Териберский же поселковый Совет до сих пор уходит от решения этого вопроса. А «временному» пребыванию библиотеки в таких стесненных условиях скоро минет уже два года...

Здесь уместно напомнить о постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению культуры обслуживания сельского населения», опубликованном в «Правде» еще 25 ноября 1977 года, которое следует выполнять и Териберскому посовету.

В. СМИРНОВ.



Знакомьтесь: Валентина Михайловна Попова, оператор стационарного участка Североморского городского узла связи. Она специалист I-го класса, работает в органах связи около 20 лет, ежедневно обрабатывает сотни посылок...

Но не только отличной работой славится оператор Попова. Она активная общественница, член цехового профсоюза.

Фото В. Матвеичука.

● Врач советует, рассказывает

Алкоголь и ребенок

Медицина, как известно, рекомендует всем без исключения воздерживаться от употребления спиртных напитков. Но для некоторых категорий людей и определенных ситуаций существует уже не рекомендация, а категорический запрет. Речь идет, прежде всего, о периодах, связанных с рождением и воспитанием детей.

Впрочем, алкоголь может повредить ребенку еще задолго до его рождения. Родители — даже ведущие по большей части трезвый образ жизни — рискуют произвести на свет ребенка, отстающего в умственном и физическом развитии, если он будет зачат в момент опьянения.

Алкогольные напитки в любых дозах запрещены беременным и кормящим грудью женщинам. Это связано с биологическими особенностями женского организма, хрупкостью нервной системы развивающегося плода, а также организма грудного ребенка.

Центральная нервная система детей, подростков, юношеская обладает повышенной

чувствительностью к алкоголю. Однако родители порой этого не учитывают, поднося любимым детям рюмку с вином или ликером. Ребенок морчится, выплевывает вино, даже плачет, а родители, смеясь и подшучивая над сынишкой или дочуркой, убеждают: «Эх, глупыш, ведь это сладенькая водичка!»

Спустя несколько лет ребенок, морчившийся от первого глотка вина, попадает в клинику как хронический алкоголик.

Можно привести в качестве примера еще более трагический случай, когда любящая мать, измученная пьянством мужа и желающая предохранять от пьянства своего единственного восьмилетнего сына, стала давать ему понемногу вина. Этим она хотела «закалить» против спиртного своего любимица, выработать у него своего рода «иммунитет» к водке. В результате такого «закаливания» к десяти годам мальчик стал алкоголиком, а в 12 лет заболел белой горячкой и попал в психиатрическую больницу.

Следует отметить, что основная масса злоупотребляющих спиртным (96,2 процента) впервые приобщились к алкоголю в возрасте до 15 лет, из них одна треть признала вкус алкоголя в возрасте до 10 лет. Как результат раннего приобщения к алкоголю уже к 19 годам самостоятельно и систематически (не менее 2—4 раз в месяц) употребляли алкоголь почти 90 процентов всех обследованных. От начала систематического потребления алкоголя до появления начальных признаков алкоголизма проходит в среднем 11 лет.

Огромный вред детям причиняют пьющие родители своим дурным примером. Установлено, что в семьях, где есть больные алкоголизмом, есть и определенные отклонения, влияющие на развитие алкоголизма у детей в периоды детства и отрочества. К таким отклонениям можно отнести распад семьи, антисоциальное поведение родителей, «тепличное» воспитание, страх перед родителями, злобное или враждебное отношение к ним, замкнутость, чувство одиночества.

Обо всем сказанном нужно помнить в семьях, где уже есть дети или где их намерены иметь в будущем.

Б. МИРОНОВ,
врач-партолог (ГАСС).

Обращает на себя внимание,

КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

2—3 ноября — художественный кинофильм «Пираты Тихого океана» (2 серии). Начало в 10, 13, 16, 18.30 и 21.

КИНОТЕАТР «СЕВЕР»

2—3 ноября — «Четверо против кардинала». Начало в 10, 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 21.40.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 55655.

Типография «На страже Заполярья». Заказ 439. Тираж 6288.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 184600, город Североморск, улица Северная, дом 31.